

相声舞台 出偶像易出精品难

偶像级相声演员凤毛麟角

2月20日,德云社丙申年开箱演出在北京展览馆剧场上演。每年的开箱专场都是德云社最重要的演出之一。整场演出4个小时,座无虚席,笑声不断。在优酷视频网开箱专场的播放次数达361.3万次。由德云社领衔的娱乐节目《欢乐喜剧人》一直收视不俗,郭麒麟的意外加盟进一步提升了节目的收视率,郭麒麟、岳云鹏、孙越打破常规说的群口相声,在优酷的播放次数高达5745万次。

郭德纲、岳云鹏以相声演员的身份亮相,眼下却早已突破了这个界限,用宽和茶园创办人李宽的话说,“用娱乐大咖来定位现在的郭德纲、岳云鹏更为恰当”。目前,郭德纲微博的粉丝数量已达6408万,岳云鹏的粉丝数量也已达225万,两位相声演员已经成为全民偶像,在这个传统行业是史无前例的。

嘻哈包袱铺同样为近些年较为红火的相声团体,由30多人组成,几乎清一色是“80后”男生。“掌柜”高晓攀潇洒、帅气,时代气息浓厚,外形上便具备偶像气质。除相声外,高晓攀还涉猎话剧、影视剧等门类,粉丝群体广泛。德云社与嘻哈包袱铺是目前最为活跃的相声团体,偶像级的相声演员也多集中于此。娱乐圈本是一个星工场,而星级相声演员在这个大圈子里

德云社开箱专场一票难求,郭德纲长子郭麒麟与岳云鹏、孙越合说的相声在优酷视频网的播放次数达5745万次,由德云社领衔的娱乐节目《欢乐喜剧人》更是在地方卫视创造了不俗的收视率。嘻哈包袱铺的高晓攀本身就是相声界的“颜值担当”,再加上专业团队的宣传与推广,使得其人气暴增。不少青年相声演员已有自己庞大的粉丝群体,他们在新的时代通过新媒体等手段,为相声这一传统行业注入新的活力,但某一团体、某一演员的异军突起并不能真实反映整个相声界的现状。

可谓凤毛麟角。

专业化操作才有提升空间

1995年,郭德纲来到北京创建了德云社,开始在京味茶馆、广德楼等地演出,经过多年的发展,德云社树立了自己的品牌,并培养出不少业内有影响力的相声演员,2010年德云社达到鼎盛。随后几件负面新闻的曝出,以及骨干力量的退社,使得德云社元气大伤。但岳云鹏、孙越等人的迅速成长,德云社再次聚拢人气,岳云鹏更发展为当今青年相声演员中的佼佼者。郭德纲带领德云社不断涉猎大荧幕与综艺节目,顺应市场发展,依托粉丝效应,加之《欢乐喜剧人》的成功播出,德云社再次走向顶峰。

在成功运作相声演员贾玲登上央视春晚舞台后,初心喜乐传媒开始着力嘻哈

包袱铺“掌柜”高晓攀的宣传与推广,他们的宣传覆盖纸质媒体、门户网站和移动端App以及微博、微信等新媒体领域。在谈及对于高晓攀的包装与宣传时,初心喜乐副总经理喜宝表示:“在宣传过程中,我们不断强化高晓攀的个人标签,把他打造成最具情怀的相声演员。再加上高晓攀一直被称为‘80后相声代言人’,深受年轻观众喜欢,‘80后’的消费水平不容小觑,完全有能力走入剧场观看偶像的演出。”在近一年的时间里,专业化的操作使得高晓攀的人气和身价大幅攀升。

旧疾难除相声发展不易

德云社与嘻哈包袱铺无疑是相声团体中的成功案例,但这绝不能反映整体相声界的真实现状。

青年相声演员李宽2014年开办了中

国第一家相声连锁剧场宽和茶园,并用3个月的时间在全国开办了十几家相声“连锁店”。李宽说,宽和茶园不是一个团体,而是一个平台,好的段子、好的演员都可以在这里亮相,让喜欢相声的人走出家门就可以观看演出是李宽的愿望,但他也坦言,几个团体的火爆并不能掩盖整个行业发展迟滞的现状。“相声界正处于青黄不接之时,很多演出的段子都是老前辈留下来的。编剧、服装、会计、经纪人全部由演员一人承担,怎么会有精力投入创作,这也导致相声演出不少,但精品不多。相声是一个传统的行当,讲究师承关系,这也一定程度上使演员之间的关系变得微妙,一些人为因素干扰了相声的发展。市场化是时代的必然,但却是一些老先生绝对不愿提及的话题,但一个行业要发展就必须合理化,相声也是这样,要抛弃固有的、封建的观念,甚至要打破‘祖训’才能让这个行业找到方向。”李宽说。

喜宝同样表示:“这个时代的信息更新速度非常快,有些传统需要坚守,但固步自封、不接受新鲜的理念,必然被时代淘汰。”

老行当遭遇新时代,难免会有不适感。“靠一两个团体或一两个明星来带动相声业整体的发展是不现实的,要想让整个行业有活力,必须紧跟时代,市场化经营。”北京剧协副主席杨乾武表示。

北京商报记者 傅玛丽

·海外风向·

美国音乐节市场现并购潮

有数据显示,如今北美演出市场规模已达60亿美元,与唱片专辑带来的收入相比,现场演出带给音乐人、艺人和与艺人签订“360全方位协议”的唱片公司的收入较过去增加较多,尤其是音乐节。

现阶段美国各大音乐节门票价格最低在375美元/张左右,较贵的VIP门票价格则在899美元/张。较高的票价使音乐节举办方能从中赚取较高的利润,少则500万美元,多则1000万美元。其中,鲍艾里演出剧院老板Jim Glancey曾表示,音乐节上单个艺人所带来的利润通常在4.5万美元左右。此外,由于音乐节现场的观众流量和演出场次较多,现场广告牌的悬挂能维持相对较长的时间,宣传效果远大于普通演出场馆,吸引了众多希望推广品牌的公司。据最新数据,2014年北美地区的音乐节,音乐演出场馆和各大巡回演出的赞助费用已经超过了15亿美元。

由于音乐节所带来的收益较大,众多公司均想从中获得较大利益,市场竞争逐渐加大,并出现并购潮。其中,全球两大演出巨头Live Nation和AEG在音乐节市场竞争激烈。为扩大市场份额,Live Nation于2015年4月买下波纳罗音乐节的控股权,此次收购使得Live Nation手中已有全美五大人气最旺的音乐节。而AEG从2010年以来通过收购、合作或自主创办等方式拿下全美至少12个重要音乐节的品牌。

值得注意的是,由于音乐节所带来的收益相对较大,各演出公司纷纷争夺资源、抢占市场,使得小型独立音乐节举办方受到波及程度最大,甚至艺人和音乐人的演出也会受到影响。

北京商报记者 卢扬

儿童演出瞄准马戏市场

过去只在暑期出现的马戏节目今年开年便大举攻占儿童演出市场。一台由日本引进、以雪猴为主角的马戏节目刚结束其春节期间的北京演出,未来3个月演出订单已经涉及15个城市50余场。“市场上的马戏演出本就不多,而且多在大场馆进行,比如体育馆,但是今年因为感受到了比较强大的市场需求,因此推出剧场版的小型马戏节目,将会有更大的发展空间。”操盘这台演出的北京华艺星空总裁成树国告诉北京商报记者。

马戏少见 有驻场潜力

小朋友们熟悉的课堂如果都换成小猴子会是怎样一个场景?这台名为《大圣学院》的剧场马戏节目有故事、有情节,更有技巧,小猴子们不仅会表演各种绝活儿,还会像小学生一样上课学习,数学课上抢答、体育课上PK、音乐课上跳舞一样都不少,它们甚至还会扮演消防员、抢救伤员、普及消防知识。

据介绍,本场演出的20只小猴子都来自著名的日本日光猿军团,这是它们首次来到中国。北京卫视《传承者》节目曾邀请小猴子们到现场,当时的导师陈道明、侯佩岑、范明和现场的所有工作人员都被这群萌猴折服。

据介绍,日光猿军团已有20余年历史,由演艺超群的猿猴扮演学生的猿猴学校以及趣味表演、十二支、忍者等多彩的保留节目。其特色在于不是人与猴一对一表演,而是一人对多猴表演。日光猿军团的表演深受观众喜爱,在日本每年有百万观众。



中式剧情 融传统故事

儿童市场是刚需,但更需要创新的表演形式和更符合儿童需求的演出内容。这次中国巡演的节目包括场景、道具全部重新制作。剧情设置也全部中国化。整场演出从齐天大圣孙悟空重回花果山讲起,大圣给它的徒子徒孙们开办“大圣学院”教小猴学本领。华艺星空文化与日光猿军团合作进行本土化创作,融合中国观众熟悉的中式剧情,该剧目由日本驯化师和中国节目编导共同打磨,在成熟的节目基础上重新编排,并加入中国的文化元素。

国内马戏节目向来侧重动物技巧展示,本场演出不同之处在于动物们的互相配合表演。据节目主办方介绍,日本的驯化师有一套独门的方法,将小猴子们拟人化,实现猴与猴、猴与人配合表演,接入剧情,非常滑稽可爱。“群猴演出比较少见,有发展成驻场演出的可能,将主要针对游客和孩子,目前剧目方正在寻找合适的剧场进行驻场合作。”

市场定位 考验演出运营技巧

“都说演艺市场不好,其实还看项目。”评价一个项目的好坏,绝不单纯是艺术造诣和演出质量,从某种程度来说是否有准确定位、稳定又足够的观众是决定因素。在成树国看来,演艺市场全面下滑唯有两类观众没有被撼动,“一类是粉丝,另一类就是儿童”。

曾代理过两年韩流演出的华艺星空对此格外有感触,“明星演唱会是刚需,那是针对铁杆粉丝的,不管经济环境如何,喜欢的明星来就会去看,这是粉丝的特性,他们会跟着明星跑,到处打听演出的消息”。但是今年,华艺星空原本承接的韩国明星演唱会项目已经全部为马戏让路。而在演出宣传推广上,传统广告也逐渐在被新媒体瓦解。针对孩子的马戏演出极大发挥了各大亲子平台的传播力,如环球亲子、太平洋亲子网、宝宝树、妈妈网等。虽然分类网站用户数量并不大,但却有更强的针对性。

北京商报记者 姜琳琳